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VOCE DEVE
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ATENGAO
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Vocé tera 4 horas e 30 minutos para responder a todas as questdes, preencher a Folha de Respostas e fazer a
Prova de Redacgao (rascunho e transcricao).

Ao término da prova devolva este caderno de prova ao aplicador, juntamente com sua Folha de Respostas e a folha
de transcricao da Prova de Redacgéo.

Proibida a divulgacéo ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacgé&o Carlos Chagas
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CONHECIMENTOS GERAIS
Lingua Portuguesa

Instrucdes: As questdes de numeros 1 a 10 baseiam-se no tex-
to apresentado abaixo.

O Brasil deu um passo importante ao estabelecer um
Plano Nacional de Mudancas Climaticas com metas para a
reducdo do desmatamento da Amazbnia e, por consequéncia,
das emissdes de gases do efeito estufa. O documento, porém,
deixa uma lacuna em relacdo as adaptagBes aos danos que
devem ser provocados pelo aquecimento global, mesmo se as
emissodes fossem zeradas hoje. A opinido é de ambientalistas e
cientistas envolvidos com a questéo.

Isso é reflexo de um problema fundamental: o Brasil
pouco conhece sua vulnerabilidade as alteragdes do clima. Com
base em uma série de estudos sabe-se, por exemplo, quanto a
temperatura deve subir em cada regido, que a Amazonia pode
sofrer um processo de savanizagdo e que a elevacdo do nivel
do mar pode pdr em risco a cidade do Recife. Pesquisas
mostram também que varias culturas agricolas devem ser
afetadas no pais, em especial a de soja, e que a regido Nor-
deste serd a mais afetada, com intensificagdo do processo de
desertificacdo e perdas significativas no PIB.

Mas ainda faltam dados regionalizados que possam
servir de instrumento para a criagdo de politicas de adaptacgao.
Item pouco estudado é o da precipitacdo de chuvas, necessario
para identificar a vulnerabilidade das cidades. S6 com esses
dados sera possivel prever enchentes e seu impacto na infra-
estrutura dos municipios, em sua economia e na saude da
populacédo. A secretaria de Mudancas Climaticas do Ministério
do Meio Ambiente admite a falha. “A verdade é que, por muito
tempo, houve uma resisténcia em todo o mundo: discutir
adaptacdo era como jogar a toalha. Como se, ao admitir que vai
esquentar mesmo, estariamos desistindo de atuar em mitiga-
¢do. Hoje ndo se pensa mais assim. Mitigacdo e adaptagéo sédo
complementares, mas isso € muito complexo quando ndo se
sabe direito 0 que vai ocorrer e onde. E um item mais fraco no
plano, porque o conhecimento das vulnerabilidades é menor.”

(Adaptado de Marcio Silva. O Estado de S. Paulo , Especial H4,
5 de dezembro de 2008)

O texto deixa claro que

(A)

(B)

©

(D)

(E)

faltam informagdes seguras sobre a incidéncia de
catastrofes nas areas urbanas, que levem a uma
real dimenséo das alteragfes climaticas em todo o
planeta.

h& desconhecimento das alteragbes climaticas que
possam ocorrer em todo o pais, apesar da existéncia
de planos de atuacéo para controlar seus efeitos.

sd0 necessarias pesquisas que definam as areas
mais expostas as mudancas climéticas, possibili-
tando planejamento para lidar com suas conse-
guéncias.

foram obtidos dados em cada regido brasileira, que
tornaram possivel estabelecer metas de controle das
alteracgdes climéaticas.

ser& possivel controlar a precipitacdo de chuvas nos
centros urbanos desde que sejam reduzidos os
indices de desmatamento da Amazénia.

E correto concluir do 3° paragrafo do texto que

(A)

(B)

©

(D)

(E)

cada uma das regides brasileiras, por suas carac-
teristicas proprias, devera desenvolver politicas de
prevencéo contra a ocorréncia de catastrofes.

a prevencgédo contra os efeitos das mudancgas climati-
cas se encontra planejada, a partir dos dados ja
obtidos a respeito do controle das chuvas.

todo o pais esta suficientemente preparado para en-
frentar e conter as consequéncias das mudancas
climaticas devidas ao aguecimento.

as perdas significativas em consequéncia de chuvas
excessivas prejudicam o cumprimento das metas
previstas no Plano Nacional.

as catastrofes ambientais, como as enchentes em
centros urbanos, prejudicam a saude da populacdo e
a economia.

Identifica-se no texto

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

oposicao entre a existéncia de estudos sobre as va-
riacdes climaticas no Brasil e pouca informacao so-
bre mecanismos de adaptacéo a essas mudancgas.

davida entre ambientalistas e cientistas sobre a
ocorréncia de fenémenos climéticos e a atuagdo dos
orgaos responsaveis pela preservacéo ambiental.

semelhanca de resultados entre as diversas mudan-
¢as climaticas nas regides brasileiras e os mecanis-
mos de adaptacdo a essas mudancas.

aceitacdo das diferentes opinides sobre as emissdes
de gases na atmosfera e a necessidade de reducao
do desmatamento da Amazénia.

divergéncia quanto aos riscos que correm algumas
cidades brasileiras com o aquecimento global e
aqueles relativos a situagao da agricultura no pais.
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A afirmativa que, segundo o texto, resume corretamente a
situacdo do Brasil em relagdo aos fendmenos climaticos
estad em:

(A) sujeito a elevacdo da temperatura e preocupado
com as metas estabelecidas quanto ao controle do
desmatamento.

(B) acomodado diante dos resultados obtidos quanto ao
controle dos gases do efeito estufa.

(C) voltado para a reducdo da emissdo de gases na
atmosfera e preparado para evitar as consequéncias
desastrosas do efeito estufa.

(D) vulneravel aos efeitos das mudangas climaticas e
mal adaptado para a solucdo de suas consequén-
cias.

(E) preocupado com catastrofes e atento as recentes
mudancas pluviais que tém atingido o pais todo.

Isso é reflexo de um problema fundamental ... (2° para-
grafo)

O pronome grifado substitui corretamente, considerando-
se o contexto,

(A) a auséncia de planos de adaptacdo aos efeitos do
aquecimento global.

(B) as politicas de reducdo do desmatamento da Ama-
zOnia.

(C) os estudos de cientistas em torno das mudancas
climaticas.

(D) a preocupacgdo de ambientalistas quanto aos efeitos
catastroficos do clima.

(E) as metas do Plano Nacional de Mudancas Clima-
ticas.

O segmento constitui, no texto,

(A) reconhecimento das dificuldades em antever onde
poderdo ocorrer as catastrofes, especialmente para
cuidar da populacgédo das areas urbanas.

(B) comprovacdo de que as mudangas climaticas tém
ocasionado inUmeras catastrofes, como as enchen-
tes em diversas cidades.

(C) negacdo de possiveis falhas contidas no Plano
Nacional de Mudangas Climaticas, apesar da opinido
de ambientalistas.

(D) explicacdo para a recente criacdo de area de estu-
dos que apontem as futuras consequéncias das
alteragdes no clima.

(E) justificativa para a auséncia de previsdo contra 0s
efeitos das alteragdes, apontada por especialistas,
no Plano Nacional de Mudancas Climéticas.

Atencdo: Para responder as questdes de numeros 6 a 8,

considere o segmento entre aspas, no final do
3% paragrafo.

... discutir adaptacéo era como jogar a toalha.
A imagem criada com a afirmativa acima significa que

(A) se tornaria dificil o estabelecimento de um acordo
entre 0s varios paises quanto as possibilidades de
se evitar a destruicdo do meio ambiente por causa
do aquecimento global.

(B) seria como aceitar, sem quaisquer reservas, a im-
possibilidade de preservacdo do meio ambiente ao
prever adaptacdo a possiveis danos oriundos da
variagao climatica.

(C) haveria limites concretos em todos os paises para se
adaptarem as mudancas climéticas, devido as ind-
meras e diferentes manifestacfes desses fendme-
nos.

(D) deveriam ser exigidas solugcbes para as conse-
guéncias das variagGes climaticas pelos diferentes
governos em todo o mundo.

(E) seria impossivel encontrar métodos aceitaveis e efi-
cazes em todas as regifes e em todos 0s paises em
gue tém ocorrido catastrofes ambientais.

O emprego das aspas indica que se trata

(A) de uma contradicdo com o assunto desenvolvido no
texto.

(B) deinclusdo desnecessaria, pois repete o que ja tinha
sido afirmado.

(C) de um trecho retirado do documento citado, como
exemplo de acéo.

(D) de citagdo exata das palavras de uma autoridade no
assunto.

(E) da ideia central, que serve de desenvolvimento para
todo o texto.

. 0 Brasil pouco conhece sua vulnerabilidade as altera-
¢Oes do clima.

A frase cujo verbo exige o mesmo tipo de complemento do
que esta grifado acima é:

(A) ... mesmo se as emissOes fossem zeradas hoje.

(B) A opinido é de ambientalistas e cientistas envolvidos
com a questao.

(C) ... que a Amazbnia pode sofrer um processo de
savanizacao ...

(D) ... eque aregido Nordeste serda a mais afetada ...

(E) ... que vai esquentar mesmo ...
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Dizem que a preocupacdo excessiva com o ambiente é
obstaculo para o desenvolvimento.

Quando a preocupacgdo com o ambiente ndo é levada em
conta, ocorrem tragédias.

Enchentes afetaram varios municipios brasileiros.

A populagdo de vérias cidades sofreu graves conse-
guéncias com enchentes.

As frases acima articulam-se num Unico periodo com
clareza, correcao e l6gica em:

(A) Mesmo quando dizem que a preocupacao excessiva
com o ambiente é obstaculo para o desenvolvimento
embora essa preocupacgdo ndo é levada em conta,
ocorrem as enchentes, tragédias com a populagéo
sofrendo graves consequéncias com elas, que afeta-
ram varios municipios brasileiros.

(B) Apesar de dizerem que a preocupacdo excessiva
com o ambiente é obstaculo para o desenvolvimen-
to, quando ela ndo é levada em conta ocorrem tra-
gédias como as enchentes que afetaram varios mu-
nicipios brasileiros, com graves consequéncias a po-
pulacao.

(C) Quando nao se leva em conta a preocupa¢ao com o
ambiente, ocorrem tragédias como se diz, que a
preocupacao excessiva com o ambiente é obstaculo
para o desenvolvimento as quais acabam afetando
varios municipios brasileiros, que a populagdo sofreu
graves consequéncias com essas enchentes.

(D) Enchentes afetaram varios municipios brasileiros, a
cuja populacdo sofreu graves consequéncias com
elas, dai a preocupagéo excessiva com o ambiente e

mesmo se ocorrem tragédias, € obstaculo para o
desenvolvimento.

(E) A populacdo de vérias cidades vem sofrendo graves
consequéncias com enchentes, as quais afetaram
varios municipios brasileiros, embora dizem que a
preocupaGao excessiva com o ambiente é obstaculo
para o desenvolvimento que, se néo for considerada,
ocorrem tragédias.

As questdes de numeros 11 a 15 baseiam-se no
texto apresentado abaixo.

Atencéo:

As redes sociais na internet congregam 29 milhdes de
brasileiros por més. Nada menos que oito em cada dez pessoas
conectadas no Brasil ttm o seu perfil estampado em algum site
de relacionamento. Elas usam essas redes para manter contato
com amigos e conhecer pessoas. Para quatro minutos na rede,
os brasileiros dedicam um para atualizar seu perfil e bisbilhotar
o de amigos; em nenhum outro pais existe um entusiasmo tao
grande por amizades virtuais.

Qual é o impacto desses sites na maneira como as pes-
soas se relacionam? Eles, de fato, diminuem a soliddo? Recen-
temente socibdlogos, psicélogos e antrop6logos passaram a
buscar uma resposta para essas perguntas.

A internet tornou-se um vasto ponto de encontro de
contatos superficiais. E o oposto do que, como escreveu o
filosofo grego Aristételes, de fato aproxima os amigos: “Eles
precisam de tempo e de intimidade; como diz o ditado, n&o po-
dem se conhecer sem que tenham comido juntos a quantidade
necessaria de sal”.

Por definicdo, uma rede social on-line € uma pagina em
que se pode publicar um perfil de si mesmo, com fotos e dados
pessoais, e montar uma lista de amigos que integram 0 mesmo
site. Como em uma praga, um clube ou um bar, esse é o es-
paco em que as pessoas trocam informacdes sobre as novida-
des cotidianas de suas vidas.

Os sites de relacionamento, como qualquer tecnologia,
sdo neutros. Sao bons ou maus dependendo do que se faz com
eles. E nem todo mundo aprendeu a usa-los em seu proprio
favor. Os sites podem ser Uteis para manter amizades separa-
das pela distancia ou pelo tempo e para unir pessoas com
interesses comuns. Ha pouco tempo, por exemplo, o Twiter foi
acionado pelos iranianos para denunciar, com mensagens
curtas e em tempo real, a violéncia contra manifestantes que
reclamavam de fraude nas elei¢bes presidenciais. Em excesso,
porém, os sites podem ter efeito negativo: as pessoas se isolam
e se tornam dependentes de um mundo de faz-de-conta, em
gue sO se sentem a vontade para interagir com pessoas,
protegidas pelo véu da impessoalidade.

(Adaptado de Diogo Schelp. Veja, 8 de julho de 2009, p. 95-96)

11. Conclui-se corretamente do texto que

(A) o avanco tecnoldgico garante a proximidade instan-
tAnea e consequente intimidade de pessoas, qual-
quer que seja a distancia em que elas se encontrem.

(B) a incoeréncia é inerente aos sites de relacionamen-
to, tendo em vista que eles permitem saber tudo
sobre a vida de pessoas que se desconhecem.

(C) a impessoalidade dos sites de relacionamento vem
garantir, com a distancia fisica, o anonimato das
pessoas, mesmo que elas exponham neles toda a
sua vida.

(D) os relacionamentos feitos por meio de recursos tec-
nolégicos padecem de uma maior proximidade, ne-
cessaria para um conhecimento pessoal mais pro-
fundo.

(E) as amizades criadas em sites de relacionamento se
fortalecem e se multiplicam devido a facilidade de
acesso pessoal aos recursos da tecnologia.

12. A afirmativa que resume corretamente o texto é:

(A) O atual desenvolvimento tecnolégico permite o surgi-
mento e a manutengdo de grande numero de ami-
zades que se tornam reais e duradouras.

(B) A internet veio preencher as lacunas existentes nos
relacionamentos humanos, permitindo troca instanta-
nea de informagBGes mutuas nos sites de relaciona-
mento.

(C) Os sites de relacionamento se tornaram atualmente
prioritarios em paises de governos autoritarios, para
denuncias contra abusos sofridos pelos usuarios.

(D) O mau uso que se faz atualmente dos sites de rela-
cionamento cria uma ambiguidade que invalida qual-
quer possivel emprego em causas humanitarias.

(E) Os brasileiros tém-se interessado por redes sociais
on-line com grande ndmero de contatos virtuais que,
no entanto, estimulam a impessoalidade e a solidao.
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13. Segundo os pesquisadores, o relacionamento pela internet
Raciocinio Légico
(A) preenche, pela rapidez e pela facilidade de comuni-
cacdo, as necessidades afetivas dos usuarios num 16. Na sentenga seguinte falta a Gltima palavra. Vocé deve es-
mundo extremamente dominado pela tecnologia. colher a alternativa que apresenta a palavra que MELHOR
completa a sentenca.
(B) pode acentuar o isolamento afetivo das pessoas por
auséncia de um contato que venha possibilitar o Devemos saber empregar NOsso tempo vago; po-
conhecimento mais profundo entre os usuarios. demos, assim, desenvolver habitos agradaveis e
evitar os perigos da
(C) comprova o ensinamento de Aristoteles, a medida
que facilita o acesso a um grande numero de pes- (A) pobreza.
soas em tempo minimo e sem esforgo pessoal.
(B) ociosidade.
(D) promove certa neutralidade nos contatos pessoais, )
j& que propicia um afastamento saudavel entre os (C) Dbebida.
usuarios, sem interferéncias na vida cotidiana.
(D) doenga.
(E) tem sido a solucdo mais adequada para o distan- ]
ciamento decorrente das condicdes de vida, es- (E) desdita.
pecialmente nos modernos e grandes centros urba-
nos. 17. No préximo domingo, Dona Marieta completara 100 anos
de idade e sua bisneta Julieta resolveu presentea-la cons-
14. “Eles precisam de tempo e de intimidade; como diz o dita- trumdo_ aarvore genealc_nglca _de seus descendentes. Para
. L tal, Julieta usou as seguintes informacdes:
do, ndo podem se conhecer sem que tenham comido jun-
tos a quantidade necesséria de sal.” (3° paragrafo) —  Dona Marieta teve 10 filhos, trés dos quais nédo lhe
deram netos e cada um dos demais Ihe deu 3 netos;
O sentido da frase acima esta corretamente expresso, em . .
outras palavras, em: — apenas quatro dos netos de Dona Marieta néo tive-
R ram filhos, enquanto que cada um dos demais lhe
(A) somente a convivéncia mais ampla e por tempo deu 5 bisnetos;
maior pode sedimentar uma verdadeira amizade. —  dos bisnetos de Dona Marieta, apenas nove néo tive-
. . ram filhos e cada um dos outros teve 2 filhos;
(B) alimentar-se faz bem ao corpo e a alma das pes-
soas, especialmente quando ha companhia. —  os tataranetos de Dona Marieta ainda no tém filhos.
(C) o fato de tomar alimentos em comum torna as pes- Nessas condigdes, é correto afirmar que o total de des-
soas muito mais amigaveis e felizes. cendentes de Dona Marieta é
(D) mesmo a presenca em torno da mesa no momento (A) 226
da alimentacéo é incapaz de estabelecer amizades
verdadeiras. (B) 264
(E) ainda que se alimentem juntos todos os dias, muitos (C) 268
amigos néo se conhecem verdadeiramente.
(D) 272
15. A concordéancia verbal e nominal esta inteiramente correta (E) 277
na frase:
18. Abaixo tem-se uma sucessdo de grupos de trés letras,

(A) Cada perfil incluido nos sites de relacionamento po-
dem ser comparados a uma espécie de palco, em
gue 0 usuario se apresenta a uma plateia invisivel.

(B) E necessario certos cuidados com o uso dos sites de
relacionamento para evitar-se até mesmo situagdes
embaracosas que pBe em risco a imagem dos
USUArios.

(C) De nada adianta estabelecer contatos com enorme
ndmero de participantes dos sites, pois existe um
limite para as relagbes humanas, estabelecido pela
biologia.

(D) E preciso que 0s usuarios permanegam muito tempo
conectados a internet, pois se tratam de sites que
transmite informacé&o instantanea.

(E) Para os participantes de sites de relacionamento
podem parecer estar sempre rodeado de pessoas,
mas ndo existe real proximidade entre eles.

cada qual seguido de um nimero que o representa, entre
parénteses.

ABH (11) - DBX (30) - MAR (32) — KIT (40) - CYN (42)

Considerando que o numero representante de cada grupo
de letras foi escolhido segundo determinado critério e o
alfabeto usado é o oficial, ou seja, tem 26 letras, entéo,
segundo 0 mesmo critério, o grupo PAZ deve ser repre-
sentado pelo nimero

(A) 31
(B) 36
(C) 40
(D) 43
(E) 46
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19. Considere que os nimeros que compdem a sequéncia se- 22. Alguns resultados curiosos podem ser observados em
guinte obedecem a uma lei de formacéo. algumas operagGes matematicas, como mostra o exemplo
seguinte:
(120; 120; 113; 113; 105; 105; 96; 96; 86; 86; . . .) 4% =16
342 =1 156
A soma .do’demmp guarto e décimo quinto termos dessa 3342 = 111 556
sequéncia é um ndmero
3 334% =11 115 556
(A) impar.
O exemplo dado, permite que se conclua corretamente
(B) menor do que 100. que a soma dos algarismos do nimero 3333333342 ¢
um ndmero compreendido entre
(C) divisivel por 3. (A 0e 25
(B) 25 e 50
(D) maior do que 130. (C) 50e 75
(D) 75 e 100
(E) multiplo de 5. (E) 100 e 125
20. Serena estd muito preocupada com sua amiga Corina, 23. Uma operacdo [ deve ser efetuada de acordo com a
pois descobriu que todas as quartas, quintas e sextas- seguinte definicao:
feiras ela so fala mentiras e nos demais dias da semana _ . .
ela fala apenas a verdade. Certo dia em que foram almo- allb=a+b+a.b, sendoae b nimeros inteiros.
¢ar juntas, Corina disse a Serena: ) 3
Assim, calculando-se 2 (12 5) obtém-se
- “Ontem foi meu dia de mentir, mas s6 voltarei a fazé-lo (A) 217
daqui a trés dias.” (B) 223
(C) 227
Com base na afirmacéo de Corina, tal almogo sé pode ter (D) 233
ocorrido em (E) 237
(A) uma segunda-feira. 24. Alceste, Carmo, Germano, Irineu e Mustafa, funcionarios
do Tribunal de Contas do Estado de Goiés, nasceram nas
(B) uma quarta-feira. cidades de Anpolis, Cataldo, Goiania, Inhumas e Mor-
rinhos. Certo dia, eles foram incumbidos da execugéo das
_ seguintes tarefas: arquivar documentos, conferir documen-
(C) uma sexta-feira. tos, guardar documentos, implementar um sistema de
informagcdo e manutengdo de veiculos. Considere como
(D) um séabado. verdadeiras as seguintes afirmagoes:
— aletra inicial do nome de cada um deles, bem como as
(E) um domingo. letras iniciais da_udade onde nasceram e da primeira
palavra que designa as suas respectivas tarefas sao
duas a duas distintas entre si;
21. Sao dadas as afirmacdes: - o funcionario que deveria conferir documentos nao
nasceu em Goiania;
— Toda cobra € um reéptil. - Carmo né&o deveria guardar documentos e nem fazer a
manutencdo de veiculos; também n&o nasceu em
— Existem répteis venenosos. Goiania e nem em Inhumas;
- Irineu nasceu em Morrinhos, ndo deveria conferir
Se as duas afirmacdes séo verdadeiras, entdo, com cer- documentos e tampouco deveria arquiva-los;
teza, tambem € verdade que - Alceste e Mustafa ndo nasceram em Catal&o;
(A) toda cobra é venenosa. — Mustafd ndo deveria conferir documentos e nem
implementar um sistema de informag&o.
(B) algum réptil venenoso é uma cobra. Se todos cumpriram as tarefas que lhe foram designadas,
entdo, com base nas informac¢fes dadas, € correto con-
) cluir que Carmo e Germano nasceram, respectlvamente,
(C) qualquer réptil é uma cobra. em
. . (A) Anapolis e Cataldo.
(D) fgbrgmste um réptil venenoso, entdo ele é uma (B) Anépolis e Morrinhos.
(C) Inhumas e Anapolis.
(E) Se existe uma cobra venenosa, entdo ela é um (D) Morrinhos e Catal&o.
réptil. (E) Morrinhos e Inhumas.
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Legislacdo Especifica do Estado de Goias e
Resolugdes do Tribunal de Contas do Estado de Goias

‘N1
9

Considere:

| . Tem a funcéo de elaborar e manter os servigos de

25. De acordo com a Lei Organica do Tribunal de Contas, as Intranet e Internet; efetuar, em conjunto com o Ser-
contas anuais prestadas pelo Governador deverdo ser vico de Digitacdo — SDI ou separadamente, a confi-
encaminhadas a Assembleia Legislativa e ao Tribunal de guracdo das estagoes.

Contas, concomitantemente, em até
1. Deve enviar ao Servico de Digitagdo — SDI os ende-
(A) 45 dias ap6s a abertura da sesséo legislativa. recos IP, sempre que for instalada uma nova esta-
¢do; instalar e manter a performance das redes.
(B) 45 dias ap6s a abertura do exercicio financeiro. . L. . ~
I I'l. Habilita os usuarios por meio da concessédo de se-
nhas; controla os acessos dos usuarios; mantém
(C) 60 dias ap6s a abertura do exercicio financeiro. atualizada a documentac&o da(s) rede(s).
(D) 60 dias ap6s o encerramento do exercicio financei- I'V. Controla o crescimento dos arquivos; contabiliza a
ro. utilizacdo do Banco de Dados e mantém as estatis-
ticas desta utilizagdo.
(E) 60 dias apds a abertura da sessao legislativa. V. Prepara arquivos para testes de programas e siste-
mas.

26. A decisdo pela qual o Tribunal julga as contas regulares,

regulares com ressalva ou irregulares denomina-se Em relagdo a competéncia da Divisdo de Processamento
de Dados do TCE-GO e suas unidades técnicas, conforme
(A) definitiva. a Resolucdo Normativa n® 006, de 26/09/2001, esta corre-
to o que se afirma em
(B) conclusiva. (A) 111 eV, apenas.
(C) terminativa. B) 11,111 elV,apenas.
(D) resolutdria. (©) 11,1VeV, apenas.
(E) finalistica. @ LIET VeV
(B) 1,111 eV, apenas.

27. Conforme disposto no Regimento Interno, compete ao Tri-
bunal de Contas do Estado de Goias decidir a respeito do
ato de sustacdo do contrato, quando a Assembleia Legis- Considere:
lativa ndo efetivar as medidas que lhe forem cabiveis, no
prazo de I . O Tribunal providenciara dispositivos de protegdo

. proporcionais ao grau de confidencialidade e de cri-
(A) 50 dias. ticidade da informacé&o, independentemente do su-
porte em que resida ou da forma pela qual seja vei-
(B) 60 dias. culada, capazes de assegurar a sua autenticidade,
integridade e disponibilidade.
(€) 70 dias. I'I. Asinformacées devem ser classificadas em funcgéo
do seu grau de confidencialidade e de criticidade.
(D) 80 dias.
I'11. O sistema de correio eletronico deste Tribunal des-
(E) 90 dias. tina-se ao intercambio de informagﬁes_ ofiqiais e in-
formais decorrentes das rela¢des funcionais ou ine-
rentes ao interesse do servigo, facultado o uso de
28. O quorum minimo de conselheiros, incluido o presidente, carater pessoal, nos casos de excepcional rele-

para abertura das Sessoes do Plenario tanto as Ordinarias
como as Extraordinérias é

(A) 3 (trés).

(B) 4 (quatro).

(C) 5 (cinco).

(D) 6 (seis).

(E) 7 (sete).

vancia.

Em relagdo a Politica de Seguranca de Informagdes do
TCE-GO, disposta na Resolugdo Normativa n®001, de
28/04/2005, esta correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) | ell,apenas.

© 1, I1telll.
(D) 11, apenas.
(E) 111, apenas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS |

E o tipo de processamento paralelo em que computadores
com mais de um processador com as mesmas ca-

31. Um computador pode ser visto como tendo varios niveis, racteristicas compartilham o mesmo barramento e a
cada um capaz de executar um conjunto de instrucées mesma memoria:
especificas, com suas linguagens apropriadas para des- ) )
crever as instrucbes que nele podem ser executadas. (A) MLR (Mutiprocessing Local Resources).
Numa maquina multinivel, o nivel em que cada comando _ _
corresponde exatamente a uma instrugéo a ser executada (B) PVM (Parallel Virtual Machine).
e em que sdo utilizados mnemonicos e enderecos simbo-
licos é denominado (C) MPI (Message Passing Interface).
(A) linguagem orientada a problemas. (D) LAM (Local Area Multicomputer).
(B) sistema operacional.
(C) l6gica digital, (E) SMP (Symetric Multi Processor).
(D) linguagem de montagem. ) ) o )
L . 36. Considere as seguintes caracteristicas dos sistemas ope-
(E) méagquina convencional. racionais:
32. A indistria tem conseguido, ao mesmo tempo, elevar a I ser multiusuario e multitarefa.
capacidade dos processadores e diminuir o seu tamanho ) i o
fisico, gracas a fabricacdo de transistores dos chips cada I'l. ser multiprogramavel e multiusuario.
vez menores. Atualmente, a menor unidade utilizada para - )
medir o tamanho do transistor utilizado em chips de I'l'l. ser monousuario e multitarefa.
processadores &
o I V. realizar processamento em modo batch.
(A) micrémetro.
(B) nandmetro. Esta correto o que consta em
(C€)  milimetro. (A) 1,11 elll,apenas.
(D) picdmetro.
(E) attémetro. @ 1,11, 111 elV.
_ (©) 1,11 elV,apenas.
33. Emrelagéo a armazenamento de dados, considere:
1. Dispositivos de armazenamento por meio magnético. (D) Il elll,apenas.
2.  Dispositivos de armazenamento por meio optico.
.p . P . pA. () 11,111 elV,apenas.
3. Dispositivos de armazenamento por meio eletrdnico
Buffer de disco rigido (HD), disco rigido (HD), drive de CD- 37. Considere a afirmaca ; ; ;
” . ) . . ¢do abaixo, relacionada a gerencia-
ROM, drive de DVD.-RW, drive de fita DAT e pen drive cor- mento de sistemas de arquivos:
respondem, respectivamente, a
(A) 1,1,2,2,3e3. "A alocacgédo | soluciona uma das principais limita¢des
B) 1,2,3,3,2e2.
~ |1 . . L
© 2,3,1,21e2 da alocacao ', , gque é a impossibilidade do acesso
D) 3.1,221es. direto aos blocos dos arquivos. O principio desta técnica é
(BE) 3,3,1,22el.
manter os ponteiros de todos os blocos do arquivo em
34. Em relacdo as arquiteturas de computadores RISC e uma Unica estrutura denominada bloco de indice. A
CISC, considere:
I. Muitos registros de uso genérico. alocagdgo !!! . além de permitir o acesso direto aos
Il Instrucbes de tamanho variavel. blocos do arquivo, nao utiliza informacdes de controle nos
I1'l. Modos de enderegamento complexos permitem v
que muitos enderecos possam ser calculados pelo blocos de dados, como existente na alocagéo .. Y. "
hardware.
I V. Operagbes complexas conseguidas a custa de Preenchem correta e sucessivamente as lacunas | a |V
operagdes simples. 0s termos:
As Caracteristicas Contidas em I , I I y I I I e I V referem- (A) indexada - encadeada - indexada - encadeada
se, correta e respectivamente, a
(A) CISC, CISC, RISC e RISC (B) encadeada - contigua - encadeada - contigua
(B) CISC, RISC, CISC e RISC. (C) contigua - indexada - contigua - indexada
(C) RISC, CISC, CISC e RISC. dexad doxad
D) indexada - contigua - indexada - contigua
(D) RISC, RISC, CISC e CISC. © g 9
E) RISC, CISC, RISC e CISC. (E) contigua - encadeada - contigua - encadeada
g
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38. Um deadlock acontece quando duas ou mais tarefas Nas solugbes de cabeamento utilizado em redes Ethernet,
bloqueiam uma a outra permanentemente, sendo que a Categoria 6 pode ser vista como um aperfeicoamento no
cada uma tem o bloqueio de um recurso que a outra tarefa projeto de infraestrutura das redes locais. A Categoria 6 se
esta tentando bloquear. Nesse sentido, é correto afirmar difere da categoria 5e, principalmente na performance de
que o deadlock transmissdo e na largura de banda, que foi estendida para
(A) pode ocorrer mesmo que haja somente um processo (A) 150 MHz.

em execucdo no sistema operacional.
(B) 200 MHz.
(B) depende da quantidade de recursos disponiveis no
sistema. (C) 250 MHz.
(C) depende da quantidade de processos em execucéo (D) 300 MHz.
no sistema.
(E) 350 MHz.
(D) ocorre normalmente com recursos, como dispositi-
vos, arquivos, CPU, memoria, etc. 42. Em relagdo as técnicas de circuitos (TC) e de pacotes
Lo (TP), considere:
(E) ocorre normalmente com recursos preemptiveis.
| . Largura fixa de banda disponivel.

39. Rara que a CPU néo .flque.§em execqtar.tarefa alguma, os | 1. Pacotes seguem a mesma rota.
sistemas operacionais utilizam a técnica de escalona-
mento de processos para ordenar a utilizacdo da CPU. I'11. Possibilidade de desperdicio de banda.

Entre os diversos tipos de escalonadores, aquele que
“escolhe o processo que tem mais prioridade e menos | V. Armazena informacdes nos nés de rede.
tempo e coloca-o na memodria principal, ficando os outros
alocados em disco” € denominado escalonamento As caracteristicas apresentadas nos itens | a | V referem-
se correta e respectivamente a
(A) de threads.
(A) TC, TC, TC e TP.
(B) FIFO.
() TP, TP, TC e TC.
(C) Round-robin.
() TC, TC, TP e TP.
(D) de filas mltiplas.
(D) TP, TP, TC e TP.
(E) de dois niveis.
(E) TC, TP, TP e TC.

40. Em relagdo a politica de controle de acesso aos recursos

de um sistema, considere: 43. Considere a afirmacao abaixo, relacionada a tecnologia de

| . Todo objeto em um sistema deve ter um pro-
prietario, que é o responsavel por determinar a
politica de acesso aos recursos.

I'l. Controles de acessos podem ser aplicados por
meio de ACLs (Access Control List), que definem
os direitos e permissGes dados a um usuario ou
grupo.

II'l. No controle de acesso obrigatério (Mandatory
Access Control), a politica de acesso € determinada
pelo sistema e néo pelo proprietario do recurso.

I'V. O usuéario do recurso pode adquirir permissdes
cumulativas ou pode ser desqualificado para qual-
quer permissdo dada a alguns usuarios do grupo ao
qual ele pertence.

Esta correto o que se afirma em

(A 1,1l elll,apenas.
@ 1,1, elV.
© 11,111 elV,apenas.
(D) 11 elV,apenas.
(E) 111 elV,apenas.

redes locais:

dados a mesma velocidade, tinha custo elevado, por exigir
hardware especifico e cabeamento de fibra ética. Quando
configurado com placas operando no modo full-duplex,

oferece a capacidade de aumentar em | V" a velocidade

de transmisséo.

Preenchem correta e sucessivamente as lacunas | al V:
(A) Gigabit Ethernet - 1000 Mbps - FDDI - quatro vezes
(B) Gigabit Ethernet - 1000 Mbps - FDDI - duas vezes
(C) Fast Ethernet -100 Mbps - Token Ring --50 por cento
(D) Gigabit Ethernet-1000 Mbps - Token Ring - 50 por cento

(E) Fast Ethernet - 100 Mbps - FDDI - 100 por cento
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Para responder as questdes de nimeros 44 a 49,
considere o texto abaixo:

Instrucéo:

O modelo !

atua em camadas, desde as aplicagbes
de rede até o meio fisico que carrega os sinais elétricos ao seu
destino. Na camada superior, funcionam 0s servicos que sao
diretamente fornecidos ao usuario da Internet. Nessa camada,

funcionam protocolos tais como Il

. Sua principal funcionalidade
€ padronizar a forma com que 0s programas consigam conversar
entre si, definindo regras que devem ser obedecidas por todos os
softwares que implementem tal servigo.
A camada seguinte é responséavel por criar uma conexao
virtual entre a origem e o destino, tendo como principais protocolos
,,,,,, , com a fungdo de garantir que os dados sejam entregues
livres de erros, em sequéncia e sem perdas ou duplicagdo, e o
'V , que é um protocolo néo-orientado a conexao e geralmente é
utilizado por aplicagfes que necessitam de velocidade e dispensam
a confirmac&o de recebimento das informacoes.
A préxima camada é aquela em que atua o protocolo
______ , responsavel por garantir que as informacdes enviadas por

um computador cheguem a outros computadores mesmo que eles

estejam em redes fisicamente distintas. Esse protocolo é o
responsavel pela capacidade da rede de se reconfigurar, procuran-
do um caminho (rota) alternativo para a comunica¢do quando uma
parte dela esta fora do ar.

O acesso ao meio fisico de comunicacdo é a principal
responsabilidade dessa camada, que também trata as topologias de
rede e os dispositivos como switch, placas de rede, interfaces, etc.
Nessa camada, os pacotes de dados sdo denominados quadros e é
nela que sdo adicionados cabecalhos e trailers MAC para permitir

gue seja feita a anélise do MAC Address em um dado aplicativo.

44. Preenchem correta e respectivamente as lacunas | el | :

(A) OSl - HTTP, DNS e DHCP
(8) OSI - TCP,IP e HTTP

(C) TCP/IP - UDP, DNS e DHCP
(D) TCP/NP - HTTP, SMTP e POP3
(E) OSI - TCP/IP, POP3 e DNS

Em rela¢éo aos modelos de camadas, as camadas refe-
renciadas no enunciado séo, respectivamente,

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

Sesséo, Rede, Internet e Apresentacéo.

Apresentacgéo, Transporte, Rede e Fisica.
Aplicacéo, Apresentacdo, Rede e Enlace.
Apresentacdo, Rede, Transporte e Fisica.

Aplicacéo, Transporte, Rede e Enlace.

45. Preenchem correta e respectivamente as lacunas | |1,

IVeV:

(A) TCP - UDP - [P
(B TCP - IP - ARP
(C) UDP - IP - ARP
(D) HDLC - ARP - ICMP
(E) ICMP - HDLC - ARP

47. Em relac@o as caracteristicas de protocolos de comuni-
cacdo e aos protocolos correspondentes as lacunas | | |
e |V, é correto afirmar que
(A) ambos sao orientados a conexao.
(B) somente o protocolo correspondente a lacuna | V é
orientado & conexao.
(C) somente o protocolo correspondente a lacuna | I'| é
orientado & conexao.
(D) ambos sao orientados @ mensagens.
(E) o protocolo correspondente & lacuna | | | é orien-
tado a mensagens e o correspondente a lacuna | V
€ orientado a conexao.
48. Em relagdo ao contexto do ultimo paragrafo do enunciado

e ao termo “quadros”, nele citado, considere:

Ao receberem os pacotes TCP/IP, as placas de
rede os tratam como um fluxo de dados qualquer e
adicionam mais uma camada de enderecamento,
desta vez baseada nos enderecos MAC dos
dispositivos da rede, gerando o quadro (frame)
Ethernet, que é finalmente transmitido.

A transmissdo de cada quadro comega com um
preAmbulo e uma sequéncia de inicializacdo, que
serve para avisar outros micros da rede que uma
transmissédo esta prestes a comecar.

O quadro contera o cabecalho (também chamado
MAC Header), que inclui o endereco MAC de
destino e de origem, os dados, contendo, inclusive,
o pacote TCP/IP e mais alguns bytes para
identificar o tipo dos dados.

A placa de rede verifica a integridade do quadro
recebido e, caso ele esteja corrompido ou incom-
pleto, descarta-o e solicita sua retransmissao.

Esta correto o que consta em

(A)
(B)
©
(D)
(E)

I,11 elll,apenas.

00,01 el V.
I'l elll,apenas.
I'1,111 elV, apenas.

I'l1l elV, apenas.
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49. Sao camadas do modelo OSI que se juntaram a camada

Aplicacdo e formaram uma Unica camada no modelo

TCP/IP:

(A) le2
B) 2e3
(C) 3e4
(D) 4e5
(E) 5e6

50. Na arquitetura cliente-servidor, o

(A)

(B)

©

©)

(E)

estabelecimento de uma liga¢do cliente-servidor
deve ser orientada a conexdo, apenas.

servidor € uma entidade passiva e o cliente, uma
entidade ativa.

estabelecimento de uma ligagdo cliente-servidor ndo
pode ser orientado a conexao.

comportamento da relacéo é simétrico, pois os dois
lados seguem um Unico padrdo de processamento.

cliente deve ter conhecimento de como 0s servigos
sdo processados, apesar deles serem encapsulados
no servidor.

51. Integram os ativos de informagéo:

V.

correio eletrdnico, editor de texto, sistemas de
informacgédo, dados de um sistema, computadores e
planilhas eletrénicas.

papel, mensagens, textos,
cionarios e arquivos de aco.

informagbes de fun-

pessoas (vendedores, gerentes) e processos (de
compra e de venda) que utilizam as informagdes,
radio e telefone.

salas de arquivos, depositos de midias, computa-
dores, servidores, roteadores, nobreaks e racks.

Esta correto o que consta em

(A)
(B)
©
©)
(E)

[0, 011 el V.
I,11 elV, apenas.

| elV, apenas.
11,111 elV, apenas.

Il elV, apenas.

52. Em Seguranga da Informacao, a propriedade relacionada
a precisdo da informagdo e sua validade, segundo os
padrdes e expectativas estabelecidos, esta4 associada ao

principio da

(A) disponibilidade.
(B) publicidade.

(C) confidencialidade.
(D) integridade.

(E) conformidade.

53. Em relagdo a seguranca da informagao e aos controles de
acesso fisico e logico, considere:
| . Se um usuario ndo mais faz parte a lista de um
grupo de acesso aos recursos de processamento
da informacéo, é certo que o grupo seja extinto com
a criagdo de um novo, contendo 0s Usuarios rema-
nescentes.

I'I . Direitos de acesso (fisicos e l6gicos) que ndo foram
aprovados para um novo trabalho devem ser reti-
rados ou adaptados, incluindo chaves e qualquer
tipo de identificacdo que associe a pessoa ao novo
projeto.

I1'l. O acesso as areas em que sdo processadas ou
armazenadas informacgfes sensiveis deve ser con-
trolado e restrito as pessoas autorizadas, prefe-
rencialmente por controles de autenticacdo, por
exemplo, cartdo de controle de acesso mais PIN
(personal identification number).

Esta correto o que se afirma em

(A) | ell,apenas.

®) I,I1elll.

(© 1 elll,apenas.

(D) 11 elll,apenas.

(E) 111, apenas.

54. Segundo os autores Kenneth Wyk e Richard Forno
[Kenneth R. Wyk 2001], o processo de resposta a inci-
dentes de seguranca deve possuir cinco etapas: identi-
ficacdo, coordenagdo, mitigacdo, investigacdo e educa-
¢do. Restabelecer o sistema, mesmo que seja com uma
solugdo temporéria, até que a solugdo definitiva seja
implementada insere-se no contexto da etapa de
(A) investigagdo.

(B) identificagdo.

(C) coordenacao.

(D) mitigagao.

(E) educacéo.

55. Sobre as combina¢Bes mais comuns de backup, conside-

re:

I V.

Dependendo do tempo de retencgéo, é
consome conjuntos de backup.

0 que mais

Possibilitam a manutencdo de vérias versdes dos
mesmos arquivos em diferentes conjuntos de
backup.

E necesséario pesquisar mais de um conjunto de
backups para encontrar a versdo mais recente de
um determinado arquivo.

Arquivos sdo facilmente restaurados, pois estdo
armazenados no Unico conjunto de backup.

As descrigbes apresentadas nos itens | a | V referem-se
correta e respectivamente a backups

(A)
(B)
©
(D)
(E)

total, incremental, diferencial e diferencial.
diferencial, incremental, incremental e total.
incremental, total, diferencial e total.
diferencial, incremental, total e total.

total, total, diferencial e incremental.
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Considere:

Os I costumeiramente embutidos em diversos

programas de livre download, s&o programas que, au-
tomaticamente, exibem publicidade natela do computa-
dor sem a permissdo do usuario e, ocasionalmente, sdo
utilizados, maliciosamente, para captar informagfes pes-

soais sem a autorizagdo ou o conhecimento do usuario, o

Completam correta e respectivamente as lacunas | e | |
da frase acima:

(A) cavalosdetroia -  spyware
(B) malwares - adware
(C) adwares - spyware
(D) cavalos detréia -  worms
(E) adware - worms

Em relacdo as principais técnicas usadas em Seguranca
da Informacéo, considere:

| . A assinatura digital € um processo que utiliza um
par de chaves criptogréficas, geradas aleatoriamen-
te por meio do uso da chave privada do desti-
natario, para assinar a mensagem de modo que
somente ele consiga abri-la.

I'l. O Hash é um modelo matematico de uma mensa-
gem qualquer, construido por meio de uma funcéo
unidirecional, o que garante que ndo se pode che-
gar @ mensagem original partindo-se apenas de-
le.

I'11. Atualmente, os algoritmos mais usados para Hash
sao MD4, MD5, SHA-1 e SHA-2.

I V. A criptografia simétrica tem como objetivo embara-
Ihar os dadps de uma mensagem qualquer, garan-
tindo que ninguém podera ler a mensagem, pre-
servando, com isso, sua autenticidade.

Esta correto o que consta APENAS em

57. O virus de computador que, apoés ter entrado no sistema,
pode movimentar-se sozinho, duplicar-se em grande vo- A 1ell
lume, enviar copias de si proprio para todos os contatos '
do de correio eletrénico, causando um efeito de avalan- ® lelV
che, que resulta em congestionamentos nas redes das )
empresas e em toda a Internet é o

© Ilelll.
(A) worm. i elV
D el V.
(B) backdoor. (®)
(C) keylogger. E) Il elV.
(D) botnets.
(E)  rootkit. 60. Em relagdo a virus de computador, considere:

58. A atuagdo integrada de equipamentos, tais como, I . Ao infectar um computador, um virus pode alterar o
firewalls, switches e roteadores aumentam a seguranca da ) d . p ; ' p i
rede, diminuindo os riscos, por meio de utilizacdo de po- ][no do Icomo 0 5|stema|_ uncgna, enviar um emai
liticas, regras, geracdo de logs, etc. Entretanto, esse nivel raudulento para, uma .|ist|a € c%ntatos, provocar
pode ser melhor ainda quando ferramentas como IDS travamentos e ate reinicia-lo repetidamente.
(Intrusion Detection System) e IPS (Intrusion Prevention . L
System) séo utilizadas. Nesse contexto, considere: I'l. Uma das maneiras seguras de comunicacdo entre

computadores € a utilizacdo de programas de troca
I . O IPS é um sistema de prevencéo e protegdo con- de mensagens instantaneas associada a confiabili-
tra as intrusdes e ndo apenas de reconhecimento e dade de um bom software de antivirus instalado no
sinalizacédo das intrusdes, como a maior parte dos computador.
IDS.
. . . I'I'l. Trojan hor a0 program mputador
I'l. O HIDS é um tipo de IDS instalado para alertar ojan Norses sao programas de compu ado_ que
sobre atagues ocorridos aos ativos da rede, por aparentam ser softwares Uteis, mas na realidade
meio do monitoramento das conexdes de enirada comprometem a seguranca do computador e cau-
ara tentar determinar se alguma destas conexdes sam muitos danos; propagam-se quando o usuario
pode Ser uma ameaca 9 do computador abre inadvertidamente um progra-
p ¢a. ma, por pensar que a mensagem € proveniente de
I'I'l. Nas andlises do trafego da rede, o IDS tem como uma fonte segura.
funcéo verificar os padrdes do sistema operacional
e de rede, tais como, erros de logins, excesso de )
conexdes e volume de dados trafegando no Esta correto o que se afirma em
segmento de rede e ataques a servigcos de rede.
) i (A) 111, apenas.
Esta correto o0 que se afirma APENAS em
@ 1. B) Il elll,apenas.
® lell. (C) 11, apenas.
© lLelll.
O I1I. o)y 1,11 elll.
() Ilelll. (E) | elll,apenas.
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Atencéo:

DISCURSIVA - REDAGAO

A redacdo deverd ter a extensdo minima de 20 linhas e maxima de 30 linhas.

Redija uma dissertagdo, na qual se discuta, de modo claro e coerente, com argumentos, a seguinte afirmacéo:

O grande desafio da atualidade é conciliar o crescimento econémico com a
preservacdo dos recursos naturais, ou seja, com a exploragdo sustentavel do meio

ambiente.
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